
NOTE PRIVIND „VAMA SĂRII" 
DE LA VADU CRIŞULUI God. BIHOR) 

de 

Doru Marta, Călin Ghemiş 

Defileul Crişului Repede din zona Şuncuiuş - Vadu Crişului reprezintă un areal 
geografic extrem de propice locuirii umane. Atât relativa izolare faţă de zona 
înconjurătoare, precum şi peşterile sau înălţimile dominante, au favorizat habitatul 
încă din preistorie. 1 În evul mediu timpuriu, arealul a fost străbătut de unul din cele 
mai importante drumuri comerciale care lega podişul transilvan de zona de câmpie 
din centrul Europei. În punctul numit de localnici „Casa Zmăului", pe versantul 
drept al Crişului Repede, cu circa 700 m înaintea ieşirii râului din defileu, spre Vadu 
Crişului, la aproximativ 8 m de actualul nivel al apei, se află o construcţie din piatră, 
care, poartă numele de „Vama Sării". 

Pe patul de stâncă, fără fundaţie, este aşezat zidul construcţiei, în fapt, un turn 
strict adaptat supravegherii traficului pe Crişul Repede şi pe drumurile din apropierea 
acestuia. Datorită spaţiului extrem de îngust al platformei din stâncă, turnul are o 
formă specială, cu 12 laturi, având lungimi cuprinse între 0,50-1,20 m. Zidul este 
ridicat din pietre de carieră cioplite sumar şi legate cu un mortar de foarte bună 
calitate. Grosimea zidului variază între 0,90-1 m. Pe latura nordică se află intrarea, 
de formă dreptunghiulară, înaltă de 1,80 m şi având o lăţime de 0,55 ·m. La intrare 
există un prag din piatră de calcar fasonată, de culoare albă, cu cochilii în textură. 
Pe prag se sprijină cele două chenare ale uşii, realizate din acelaşi material, având 
înălţimi diferite: O, 70 şi 1, 15 m, datorate distrugerii în timp. Secţiunea chenarelor 
uşii denotă că închiderea se făcea pe interior, cu rol protecţie al străjerilor. Cele trei 
ferestre sunt de formă dreptunghiulară, cu bolţi semicirculare. Dimensiunile acestora 
sunt de 0,90, 1,25 şi 1,40 m. Având forme diferite, permit o excelentă vizibilitate 
asupra defileului, fiind amplasate pe laturile de est, sud-est, şi sud-vest ale turnului. 

• Cercetarea defileului Crişului Repede, în zona Şuncuiuş - Vadu Crişului, prin periegheze, a 
avut loc în intervalul 20-26 iunie 1998 vizând verificarea unor puncte arheologice din neolitic, epoca 
bronzului şi evul mediu timpuriu. În acest context a fost cercetat şi turnul de supraveghere din punctul 
,,Vama Sării" sau „Casa Zmăului", în limbajul localnicilor. La periegheze au participat Călin Ghemiş, 
Doru Marta, Sorin Bulzan, arheologi la Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea şi studenţii Victoria şi 
Mihaela Ceauşescu, Alina şi Ciprian Astaloş, Mihai Pop Coman, Iurie Stamati, toţi, la Facultatea de 
Istorie a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. 

1 Pentru detalii: Rep. Bihor,1974, p. 81-82, 395-396. 
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La aproximativ 3 m de baza turnului, se observă, în zid, urme de bârne, care susţineau 
probabil o podea din lemn, sugerând existenţa a două etaje. Forma primului nivel 
este neregulată, având axa lungă de 4,50 m. iar pe cea scurtă de 1,40 m. Suprafaţa 
locuibilă nu depăşea 1 O m2

• Etajul, inaccesibil fără echipament special de căţărare, 
are o formă dreptunghiulară. Elevaţia zidului etajului a fost construită în aceeaşi 
tehnică. Putem presupune şi existenţa unor creneluri de mici dimensiuni, fiind, cu 
siguranţă, locul de veghe al strajei. Turnul, prin latura de vest, la fel ca şi intrarea, 
sunt adosate stâncii native. 

Umplutura primului nivel constă din pământ roşiatic (humus de pădure), sub 
care se află spărtură de piatră, împreună alcătuind nivelul de călcare; nu au fost 
sesizate urme ale vreunei podele din lemn. Materialul arheologic, extrem de sărac, 
constând din câteva fragmente ceramice, de uz comun, a fost descoperit în gura 
peşterii „Casa Zmăului", aflată în imediata apropiere. Prin dimensiunile impresi
onante ale portalului şi a primilor zeci de metri din galeria principală, peştera a 
funcţionat, cel puţin o perioadă, ca depozit temporar de mărfuri. Fragmentele 
ceramice au buza evazată, îngroşată în partea superioară cu o bandă (guler) care 
înconjoară întreaga gură. Culoarea ceramicii este roşiatică şi gri-negricioasă. La 
unele fragmente ceramice se observă urme de folosire, prin înnegrirea la foc. În nici 
un caz nu avem în interioiul gurii, teşituri pentru capac, un singur ciob având ca 
decor benzi de linii paralele în relief, iar un altul impresiuni făcute cu unghia. 
Tipologic pot fi încadrate în categoria oalelor-borcan. Datarea este largă: secolele 
XIII-XIV. Analogiile, extrem de numeroase, chiar dacă le limităm la arealele 
apropiate, cuprind, printre altele punctele: Cefa - ,,La Pădure"2 Oradea - Cetate3, 
Oradea - Salca „Gheţărie"4, Voivozi5 şi Ateaş6 . 

După cum îi arată şi numele, principalul produs tranzitat prin vamă era sarea. 
Bogăţie importantă a Transilvaniei medievale, sarea era transportată pe două rute 
principale pe apă: Mureş şi Someş, şi alte două pe uscat: prin Porţile Meseşului spre 
Moigrad şi Sălacea şi pe valea Crişului Repede, prin „Vama Sării" (luată în evul 
mediu în dreptul localităţii Birtinul Vechi, aflată azi la câţiva kilometrii distanţă; 
acum cea mai apropiată localitate, aflată la 1km, în aval, pe Crişul Repede, este 
Vadu Crişului) spre Tileagd şi Oradea.7 În zona „Vama Sării" existau două drumuri: 
primul pe dreapta Crişului Repede, al doilea, puţin mai depărtat, cobora Piatra 
Craiului. 8 Cu siguranţă aici, alături de carele cu bolovani de sare erau vămuite şi 
plutele, cu aceeaşi încărcătură, care coborau pe Crişul Repede, având un debit mai 
mare decât cel actual. Documentele amintesc în câteva rânduri de vama de la Birtin. 
Prima atestare documentară a localităţii datează din anul 1213, când este pomenită 
„villa Bercen".9 Prima mărturie documentară a vămii datează din anul 1256, fiind o 

2 Crişan, 1993, p. 28, 30, 31, 32. 
3 Rusu, 1993, p. 83, 84. 
4 Informaţie amabilă Sorin Bulzan. 
5 Popa, Căpătână, Lukacs,1987, p. 97-98, fig.13 c, e, h,j, k, o, p. 
6 Crişan, Marta, Ghemiş,1996-1997, p. 26, 34, 35. 
7 Iambor, 1982, p. 82-83 
8 Roşu,1961, p. 75 
• Suciu,1967, voi. I, p. 80. 
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hotărnicie de moşii între Ladislau şi Toma, fiii lui Pancraţiu şi comitele Paul cu fiii 
săi. O formulare din textul documentului: ,,quod in portu Crysy exigebatur" 10 

confirmă că transportul sării se făcea şi pe apa Crişului Repede. Birtinul, în docu
ment, poartă numele de Berthem. La 26 noiembrie 1284 regele Ladislau al IV-iea 
Cumanul confirmă comitelui Toma (Thomas) jumătate din vama Birtin (Berthen) 11

, 

iar în 3 august 129412 şi 3 decembrie, acelaşi an, 13 regele Andrei al Iii-lea porunceşte 
Capitlului orădean să-i reconfirme numitului comite Toma (Thomas) jumătate din 
vama de la Birtin (Berthen). Analizând un document mai vechi, cel mai interesant şi 
mai bogat în informaţii, datat 1 august 1284, legat de confirmarea, alături de alte 
moşii, a jumătate din vama de la Birtin, aceluiaşi comite Toma, aflăm amănunte 
despre modalităţile prin care se făcea vămuirea. Asfel pentru fiecare car încărcat cu 
sare se dădeau doi bolovani din acel produs, plus doi dinari mici; cei fără marfă erau 
scutiţi de plată. Documentul a fost emis de episcopul Bartolomeu al Oradiei şi 
voievodul Transilvaniei, Roland Borşa 14• Amintit peste tot, comitele Toma aparţinea 
ramurii din Tileagd (Telegd) a puternicului neam nobiliar de Cenad, care stăpânea 
în zonă şi alte moşii şi sate. 15 

Exploatarea sării în Transilvania, a fost în evul de mijloc, de la început, o sursă 
extrem de importantă de bani pentru regii Ungariei. Dacă în secolul al Xii-lea, 
sarea, monopol regal, se situa pe locul trei dintre aceste venituri, cu 16.000 de mărci, 
după baterea monedei (60.000 de mărci) şi taxele din vămi, vaduri sau târguri (30.000 
de mărci), deja în secolul al XV-iea, sub domnia lui Matia Corvinul, venitul din sare 
atinge primul loc, cu 80.000 de ducaţi, urmat de exploatarea aurului (tot din 
Transilvania) cu 60.000 de ducaţi. 16 Depozitele de sare erau locuri speciale, atent 
amplasate, doar la marginile regatului, precum şi în interior, la Szeged şi Sălacea. 17 

Decadenţa comerţului central-european în contextul îndelungatului conflict otomano 
-maghiaro-habsburgic de după 1526, cu atragerea ulterioară şi a Transilvaniei în 
vâltoarea lui, implică, inevitabil şi scăderea celui cu sare, în special pe rutele de apă 
şi uscat spre centrul Europei. La scară locală, această realitate se dovedeşte cu 
prisosinţă şi în cazul Birtinului, cu vama sa de sare. Conscrierea austriacă de la 
1552, înregistrează doar patru porţi, aflate câte două în proprietatea vechii familii 
Telegdy, din neamul de Cenad, prin Nicolae (Nicolai) şi Mihai (Michaelis). 1R 

Analizând arheologic şi documentar acest important punct vamal de pe valea 
Crişului Repede - ,,Vama Sării" - putem afirma încă o dată, importanţa salinelor 
transilvănene în ansamblul economiei regatului Ungariei medievale. Cu începuturi 
documentare încă de la jumătatea secolului al Xiii-lea, ,,Vama Sării" de la Birtin, 

10 D.I.R.C., veac XIII, voi. II ( 1251-1300 ), document nr. 17, p. 16-18. 
11 Idem, document nr. 302, p. 264. 
12 Idem, document nr. 453, p. 405. 
n Idem, document nr. 456, p. 407. 
14 Idem, document nr. 298, p. 261-262. 
15 Iambor, 1997, p. 34 
16 Idem, 1982, p. 76-77. 
17 Ibidem, p. 81. 
18 Borcea, 1994, p. 254. 
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cu drumurile pe uscat şi apă aferente, a fost probabil mai veche. Nu întâmplător, 
între primele documente medievale despre Transilvania sunt cele care pomenesc 
despre exploatarea şi transportul sării. 

Note concertant „ Vama Sării" de Vadu Crişului 

(Resume) 

L' exploitation et le transport du sel ont constitue le long du Moyen Âge l 'une des plus importantes 
sources de revenus du royaume hongrois. Provenu des salines du centre de la Transylvanie, le sel etait 
transporte par l'eau on terrestre sur quelques chemins importants qui visaient le centre de !'Europe et 
Ies Balcans, qui etaient prives de cette richesse. L'articleai presenttraite l'une des douanes importantes 
veillee par une tour d'observation, trouvee sur la Vallee de Crişul Repede. 

On y a analyse la tour de surveillance, le materiei archeologique decouvert et quelques specifica
tions documentaires qui si on lient compte de toutes Ies informations, <latent le point „Vama Sării" au 

milieu du XIII-eme siecle. 
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A - Turn „ Vama Sorii'' 

B - Peştera II Casa Zmaului", locul descoperirii fragmentelor 
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Fragmente ceramice Pe~tera 11 Casa Zmăului 1' 
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